      

Laboratórne cvičenie č. 1

Meranie priemeru molekuly kyseliny olejovej
  Meno:








Dátum:
  Trieda:








Šk. rok:
  Úloha: 
Určte približne priemer molekuly kyseliny olejovej.
  Pomôcky: 
kyselina olejová C17H33COOH, lieh alebo petrolej, pipeta, široká miska, korkový prášok,


posuvné meradlo, MFCHT
Teória:
Za predpokladu, že sa na hladine vody vytvorí tenká jednomolekulová vrstva kyseliny olejovej, zo známeho objemu kyseliny, môžeme určiť výšku tejto jednomolekulovej vrstvy a tým aj približný priemer molekuly kyseliny olejovej.
  Postup:
1. Pripravte roztok kyseliny olejovej v liehu v pomere 1:2000.


2. Pomocou pipety odmerajte 1 cm3 roztoku a určte počet kvapiek N v 1 cm3 roztoku.


3. Určte objem kyseliny olejovej V v 1 kvapke roztoku..


4. Do širokej misky nalejte vodu a posypte ju rovnomerne korkovým práškom.


5. Do stredu misky kvapnite jednu kvapku roztoku, vytvorí sa škvrna kys. olejovej


    lieh sa odparí.



6. Predpokladáme, že škvrna má tvar kruhu, vytvoril sa teda valec s výškou jednej

                           molekuly , čo zodpovedá priemeru d molekuly kys. olejovej.
7. Odmerajte 10-krát priemer olejovej škvrny D, určte priemernú hodnotu D a D


8. Vypočítajte priemer molekuly kyseliny olejovej

9. Vypočítajte priemer molekuly kys. olejovej aj pomocou Avogadrovej konštanty.
                      10. Porovnajte nameranú a vypočítanú hodnotu:






   Namerané hodnoty:


N=        



V=1cm3/ N. 2000


Ak sa z 1 kvapky vytvorí na hladine škvrna s objemom V, pretože sa lieh odparí, 



priemer molekuly kyseliny olejovej d určíme ako výšku valca s priemerom D


Pre objem valca platí: V=(D/2)2.d



d predstavuje výšku jednomolekulovej vrstvy a teda aj priemer molekuly kys. olejovej
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D=(                cm                       d=(D/D).100=               %



D=          cm  





d= V/(D/2)2



d=                      cm


Určíme relatívnu odchýlku d:


d=2.D


Výsledok vyjadrite v nanometroch:                             d=       nm %


Určenie priemeru molekuly kys. olejovej výpočtom z Avogadrovej konštanty:


Z tabulek vyhľadajte potrebné údaje:     Ar(H)=1







     Ar(C)=12







     Ar(O)=16


Hustota kys. olejovej:


     kg.m-3

Realtívna molekulová hmotnosť kyseliny olejovej:


Mr(C17H33COOH)=282 



potom molová hmotnosť
            Mm(C17H33COOH)=282 g.mol-1

V 1 mole látky sa nachádza práve NA častíc, NA=6,022.1023 mol-1
            Určíme molový objem kyseliny olejovej:

Vm = Mm/



Jedna molekula bude mať teda objem V1=Vm/NA

Ak predpokladáme, že molekuly majú guľový tvar, potom platí:


V1=(4/3)r3



kde r je polomer molekuly


r3=  (Vm/NA)/((4/3)po dosadení odmocníme 
            r=               m

Vypočítaný priemer molekuly kyseliny olejovej d’=2.r, ktorý vyjadríme v nm.

            d’=                nm
Záver:  Sem napíšte odpoveď na otázku: Potvdil sa v experimente nameraný údaj priemeru        

  molekuly olejovej s vypočítanou hodnotou ?
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